

2024年“港澳与内地青年法律交流周”活动启动

新华社北京电(记者 刘明洋)由中国法学会主办的2024年“港澳与内地青年法律交流周”活动8日在北京举行开幕式。近六十名来自香港、澳门的法学院系学生和青年律师,将在接下来的一周内在北京和南京两地参加一系列法律相关交流活动。

开幕式上,中国法学会副会长兼秘书长张鸣起致辞表示,邀请港澳青年来北京和南京参访交流,目的是加深大家对祖国内地的了解,促进港澳与内地青年的对话交流,增进理解、深化友谊,共同开创伟

大祖国更加美好的明天。希望大家厚植爱国情怀,做爱国主义的坚守者和传播者;始终坚定“一国两制”制度自信,做宪法和基本法的维护者和捍卫者;积极融入国家发展大局,做中国式现代化建设的践行者和贡献者。

全国港澳研究会会长邓中华致辞表示,港澳法律青年是香港、澳门的未来,也是国家的未来。希望你们传承爱国爱港爱澳优良传统,自觉与祖国同行、与时代同行;坚定守护法治,做依法治港治澳的预备队、主力军;积极融入国

家发展大局,为强国建设、民族复兴贡献法治智慧和青春力量。相信港澳法律青年在新时代一定能展现出新担当、新作为、新气象,在强国建设、民族复兴新征程上唱响青春之歌、书写精彩人生。

香港学员代表、香港大学学生李颖琳和澳门学员代表、澳门大学学生李颖沂也分别发言。她们表示,希望以这次交流周活动为起点,更多了解国家和世界发展大势,吸取更多经验,努力为祖国法治建设和港澳长期繁荣稳定贡献力量。

开幕式后,全国人大常委会香港、澳门基本法委员会副主任张勇就“宪法与港澳基本法——制度与实践”向学员们作了专题报告。在北京期间,主办方将组织学员参访中央港澳办、最高人民法院、律师事务所并举行座谈会等。在南京期间,学员们将拜谒中山陵,参观孙中山纪念馆、南京宪法公园等地点。

“港澳与内地青年法律交流周”活动自2008年启动以来,已连续十六年成功举办,成为港澳与内地青年进行法律交流的重要平台。



暑期安全法治课

近日,浙江省湖州市爱山小学教育集团、月河小学教育集团等学校的一批小学生受邀来到湖州市吴兴区人民检察院,参加一场暑期安全普法小课堂。检察官提醒学生们暑期的安全注意事项,并带领参观未成年人检察办案区、公益诉讼快速检验实验室等,以增强学生的自我保护意识。

上图:小学生在湖州市吴兴区人民检察院参加暑期安全普法小课堂时回答问题。

右图:在湖州市吴兴区人民检察院公益诉讼快速检验实验室,检察官带领小学生对蔬菜、水果进行农药残留快速检测。

新华社记者 黄宗治 摄



■ 新华社记者 周闻韬

重庆:电视庭审进家庭

“当事人在家中通过机顶盒就能出庭,老百姓还能通过电视观看庭审,这种普法形式特别生动!”

近日,重庆市沙坪坝区曾家镇龙台社区某小区的居民们守在自家的电视机前,在线观看本小区的一起物业服务合同纠纷案件庭审。与此同时,案件一方当事人彭某坐在家中通过电视连线参加了案件庭审。

举证、质证、辩论……庭审整套流程流畅开展,在法官的耐心引导下,纠纷顺利化解。这场别具一格的电视直播让居民们直观感受到了法律的神圣与庄严。

物业服务合同案件近年持续

高发,此类案件涉案金额虽不大,却是社会关注的民生热点。基于此,沙坪坝区人民法院运用植入数字电视中的“全渝数智法院TV版”与当事人“隔空”开展案件审理,既方便当事人参加庭审,又实现了以案普法。

“以前总觉得法院离老百姓很远,这次看着电视庭审,让我认识到法律其实与生活息息相关,既了解到按时缴纳物业费的重要性,也知道了业主可通过业委会或物业监管部门合法监督物业公司的服务质量。”观看此次直播的居民周梅说。

重庆集大城市、大农村、大山区、大库区于一体,不同地区、不同

群众存在多元司法需求。近年来,重庆法院持续深化司法体制综合配套改革,提出建设“全渝数智法院”目标,推动大数据、人工智能等科技创新成果同司法工作深度融合,“全渝数智法院TV版”正是其中一项代表性改革实践。

这项改革依托数字电视运行网络,以电视终端智能设备为支撑,通过电视屏幕向人民群众输出法治宣传、在线诉服等智慧司法便民服务,让“数字红利”更好满足群众司法新需求。

“智慧司法便民服务通过电视屏幕走进千家万户,不仅有效解决了边远地区群众等特殊群体到法

院打官司往返不便的现实难题,也为人民法院开展法治宣传、巡回审判、远程送达等带来了便利。”重庆市高级人民法院信息技术处处长张伟说。

记者现场观摩发现,“全渝数智法院TV版”具备诉讼指南、典型案例展播、电子送达、电视开庭等功能。今年以来,重庆三级法院陆续运用数字电视开庭审理机动车交通事故责任纠纷、劳动关系纠纷、物业合同纠纷等多起涉民生案件,“全渝数智法院TV版”已在全市累计覆盖数字终端1000余万台。

“全渝数智法院TV版”的建设应用不仅提升了工作效率,也提升了法院的司法公信力和人民群众的司法获得感。”重庆市高级人民法院院长李永利表示,重庆法院将持续推进这一民生应用的功能优化与版本迭代,让司法紧跟数字时代步伐,努力为人民群众提供更加优质高效的司法服务。

(新华社重庆电)

证监会:

划定程序化交易监控“红线”

新华社北京电(记者 刘慧 任军)证监会有相关部门负责人7月10日表示,将指导证券交易所尽快公布和实施程序化异常交易监控标准,划定程序化交易监控“红线”,进一步推动程序化交易特别是高频交易降频降速。同时,将明确高频量化交易差异化收费安排。根据申报数量、撤单率等指标,研究明确对高频量化交易额外收取流量费、撤单费等标准,以“增本”促“降速”。

该负责人说,还将指导证券交易所尽快出台程序化交易管理实施细则,细化完善具体安排。指导证券交易所评估完善程序化交易报告制度,加强报告信息核查和现场检查力度。加强与香港方面沟通协调,抓紧制定发布北向资金程序化交易报告指引,对北向投资者适用与境内投资者相同的监管标准。持续强化交易行为监测监管,对利用程序化交易特别是高频量化交易从事违法违规行为的,坚决依法从严打击、严肃查处。

数据显示,今年以来,证券市场程序化交易总体稳中有降。截至6月末,全市场高频交易账户1600余个,年内下降超过20%,触及异常交易监控标准的行为在过去3个月下降近6成。

公安机关全链条摧毁一批“换钱党”衍生违法犯罪团伙

据新华社北京电(记者 熊丰)公安部5日在京召开新闻发布会,通报全国公安机关依法严厉打击“换钱党”衍生违法犯罪成效。据了解,各地公安机关按照公安部统一部署,会同澳门警方成功侦破一系列大要案件,打掉一批操纵内地人员虚假开设银行账户赴澳门从事非法汇兑的犯罪团伙,捣毁一批境内人民币、境外外币平行交割的“对敲型”地下钱庄,全链条摧毁一批“换钱党”衍生违法犯罪团伙。

公安部刑事侦查局副局长陈士渠介绍,“换钱党”是指在澳门非法为个人或组织提供大额现金兑换,以及向赌客提供高利贷服务的群体。“换钱党”问题由来已久,为规避我国外币、现金出入境限额、银行卡境外提现限额等金融政策,“换钱党”非法为内地赌客兑换大额港币现金。随着“换钱党”群体规模快速扩大,由此衍生的斗殴、盗窃、诈骗、抢劫、绑架、杀人等违法犯罪案件日益增多。

对此,公安部高度重视,成立多警种参加的打击整治工作领导小组,部署内地公安机关与澳门警方加强协作配合,依法严厉打击“换钱党”衍生违法犯罪行为。其中,吉林警方破获蒋某权非法经营案,此人多次在澳门从事非法汇兑活动,涉案金额1000万元;江西警方破获苏某媚等出售出入境证件案,抓获涉案人员30余名,研判查明赴澳门非法从事外汇汇兑的偷渡客100余名;广东警方打掉3个使用“练功券”实施汇兑诈骗团伙,侦破5起非法汇兑案件,捣毁6个“现金型”地下钱庄窝点,抓获犯罪嫌疑人101名,涉案金额14.7亿元。

陈士渠表示,下一步,公安部将继续组织全国公安机关深入推进专项打击、重点地区整治等工作,依法惩处“换钱党”衍生违法犯罪,坚决维护人民群众合法权益。

海南法院

集中公开宣判27起毒品犯罪案件

据新华社海口电(记者 刘邓)在海南省高级人民法院的统一部署下,海南省法院举行毒品犯罪案件集中公开宣判暨法治宣传活动,近日共对27起毒品犯罪案件进行集中公开宣判,43名毒品犯罪分子被依法惩处。

当日,海口市中级人民法院依法对被告人钟某桂贩卖毒品罪案进行公开宣判,依法判处被告人钟某桂无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。秀英区人民法院、龙华区人民法院、琼山区人民法院、美兰区人民法院分别对6案10名涉毒犯罪分子进行公开宣判,依法判处被告人韦某文等人有期徒刑8个月至6年不等的刑罚。

海南其他地区法院也同步开展了禁毒公开宣判活动。三亚市城郊人民法院依法公开宣判1起毒品犯罪案件,并邀请了人大代表、社会各界群众、师生代表等100余人到场旁听。该院还以“以案释法 禁毒同行”为主题为参加活动的人员开展了禁毒专题讲座。